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Epreuve : Synthése 1 (V1)

1. Définir les termes soulignés. (4 points)
(1 point par definition)

Concurrence : englobe toutes les offres rivales, actuelles oy potentielles, qu’une entreprise
doit prendre en considération. On distingue la con i |
la concurrence generique.

Segment : un groupe d’individus caractérisé pat un comportement homogene (comportement
d’achat d’un produit ou service, choix d’un Imagasin...).
Design : mode de création des produits permettant au consomumateur d’identifier la

personnalité esthétique et fonctionnelle d’un produit et de différencier une
linéaire par la vue.

Nusions/acquisitions : consiste a conduire’ le développement Strategique par 1’absorption

d’une autre organisation.

marque sur un

2. En quoi consiste Je modele d’analyse des cinq forces concurrentielles de Michael
Porter ? Expliquer chacune de ces forces. (6 points)
(1 point pour la définition et 1 point par force)

Définition du modele
~—=AI0N du modele

Le modéle des cing forces de Porter permet d’effectuer un diagnostic de 1’environnement
concurrentie]l de [’entreprise (diagnostic externe) en précisant les fondements de 1a
volicurrence au sein d’un secteur d’activité Lattrait potentiel du secteur est fonction du jeu

types d’acteurs cconomiques : les concurrents directs, les
fournisseurs, les clients, les nouveaux entrants et les substituts.
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Explication des cing forces concurrentielles

® La rivalité entre concurrents directs :

I"activité (par exemple sur un secteur e
détriment des concurrents directs), |
concurrents sont nombreux et

concurrence), la différenciation des produits

depend de plusieurs facteurs : le taux de croissance de
n declin, la conquéte de parts de marché va se faire au

a structure concurrentielle (par exemple lorsque les
de taille comparable, on assiste generalement a une vive

(par exemple plus les concurrents proposent des

produits ou des services similaires, plus la concurrence est torte), les barriéres a la sortie (par

exemple la présence d’actifs 1rrécupérables
d’un secteur).

® Le pouvoir de négociation des clients :

peut provoquer une crise de surcapacité au sein

le pouvoir des clients (Qui ne sont pas

necessairement des consommateurs) sera d’autant plus fort que ceux-c1 sont concentrés et

achetent en grande quantité,

et que les produits sont peu différenciés.

® Le pouvoir de négociation des fournisseurs : les fournisseurs vont, de leur c6té, chercher a

augmenter leur concentration,
de transfert d’un fournisseur

negociation.

la différenciation de leurs produits (et donc & augmenter le cofit
a un autre pour le client) de fagon a élever leur pouvoir de

@ La menace des nouveaux entrants - 1a menace de nouveaux entrants dans le secteur dépend

essentiellement de 1’existence de
difficile 1’établissement
commerciales).

barrieres a I’entrée, c’est-a-dire d’obstacles qui vont rendre
de nouveaux concurrents (barriéres financiéres,

techniques et

o La menace des substituts : les produits de substitution ne font pas partie du marché mais

representent une alternative potentielle & I’offre existante.

3. Appliquer le modéle des cinq forces de Porter sur le segment de la téléphonie mobile

au Maroc et commenter

chacune de ces forces. (Spoints)

(1 point par force et par comimentaire)
Force Application Commentaire
' Une surenchére promotionnelle et une guerre de prix entre
les trois opérateurs.
Concurrents | Maroc Telecom, P . : 3
. . . Une course pour attirer les abonnés des concurrents.
directs Meditel, Inwi/Wana ,. ; e
Un marché concentré et globalement saturé.
L existence de grandes barriéres a I’entrée.
Un client en position de force et qui a la possibilité de
| resilier son contrat avant terme sans que [’opérateur ne luj
Consommateur final | . -
. . 1mpose des pénalités.
Clients du service de la . ‘ .
- . Consentement du client avant de renouveler un contrat qui
téléphonie _— - o .
arrive a terme. Un client peut changer d’opérateur tout en
conservant le méme numéro.
Fournisseurs en Le pouvoir des fournisseurs est limité.
terminaux : Les fournisseurs sont encore relativement nombreux.
Fournisseurs | Samsung, Nokia, Leur capacité de production est excédentaire.
LG, Sony- s proposent des terminaux substituables.
Ericsson... s sont en concurrence vive.
Nouveaux Aucun nouvel Le marché quasiment saturé et ’existence de barricres 3
entrants entrant I"entrée empéchent I’arrivée de nouveaux entrants.
4 2 . La télephonie fixe présente un rapport qualité/prix tres
1 . T€léphonie fixe et b P PPy b
Substituts

télephonie internet

compeétitif.
Emergence de la téléphonie internet qui commence a
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prendre de ’extension.

)

4. Pensez-vous que la segmentation Stratégique est similajre 3 |aq segmentation

marketing ? Selon vous, la segmentation stratégique doit-elle pPrendre en
considération la dimensjon culturelle ? Expliquer. (S points)

La dénomination Ségmentation stratégique ne doit
segmentation marketing : alors qu’en marketing on se
couples produits / clients (on obtient ainsi des segiments
d’individus présents sur une zone geographique donnée
a subdiviser I’organisation selon des combinaisons s

technologies. La Ségmentation stratégique n’'englob
repose sur des critéres différents.

pas etre confondue avec celle de

de marché, par exemple une catégorie
), la segmentation stratégique consiste
pecifiques de marches, concurrents et

€ pas la segmentation marketing, elle

............
---------------------

...........................
......

Réponse : (1 point par cas)

° Pendant I'absence du salarié pour maladie ou accident dtiment constate par un médecin.
° Pendant la période qui precede et suit I'accouchement.

° Pendant la période d'incapacité temporaire du salarié résultant dun accident du travail ou
d'une maladie professionne]le. |

° Pendant les périodes d'absence du salarié prévues par la loi.
° Pendant la durée de 13 greve.,

© Pendant la fermeture provisoire de l'entreprise intervenue légalement.

2. Logiciel de gestion Commerciale et comptabilité :

Réponse : Vous choisissez Je menu « Structure », vous cliquez sur la commande « Taux de

taxes », ensuite vous cliquez sur le bouton « Ajouter » de la barre de navi gation et enfin vous
saisissez toutes les informations dans les champs appropriés.

Mots clés de la réponse

tenu « structure » (2pts) puis « taux de taxe » (1,5 pts) puis ajouter
(1 pt)

3. Mathématiques financisres

Réponse :

¥
C.08E

Ao1= Ag* L0857 =146 893,7214 » 1,085-1 — 145385,9183 Dh (2 points)

4. Gestion de production e des approvisionnements :

Reponse : COURS
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5. Gestion des ressources humaines - COURS
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1. Présenter le tableay de redressements et de reclassements. (1- points)

(1 point pour la ligne ) W P{jf)

Eléments

DCT

Totaux comptables

Immobilisations en non valeurs

- 110 000

Ecarts de conversion-passif

+60 000 - 00 000

Moins-value sur constructions

- 139 500

- 139 500

Plus-value sur matérie] de transport

+20 000

+ 20 000

Ecarts de conversion-actif

- 10 000

- 10 000

Comptes courants d'associés bloqués

+162000| - 162 000

Emprunts & moins d'un an

-30000| + 80000

Effets a recevoir escomptables

- 50 000

+50 000

T'VP facilement négociables

- 35 000

+ 85 000

Plus-value sur TVP

+ 5000

+5 000

Provisions pour risques et charges & moins d'un an

-30000| + 30000

Provisions pour risques et charges non justifiables

+ 10 500 - 10 500

Stock-outil

+ 31 000

- 31 000

Imp6t différé sur subventions d'investissement

Totaux financiers |

2. Déduire Je bilan

financier resumeé

- 150 000 + 150 000

3446 500 279 000 380000 660000] 2 186 000 m

get)

Montants

2 186 000
1 192 000
1 387 500

(1 pt) pour I’actif et (1 pt) pour le passif
Actif Montants Passif

VI 3446 500 |CP

VE 279 000 | DLMT

380 000

660 000

3. Calculer le fonds

FR Financier =
Ou

FR Financiey =

de roulement financjer (2 points indicateur) ﬁ (6 | )
Financement permanent (CP + DLMT) — Actif immobilisé (VI) = - 68 500

— Passif circulant (HT ) (DCT -~ TP) = - 534 500
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TN = Trésorerie-actif (VD) — T'resorerie-passif = + 466 000
Ou TN =FR Financier — BFR = + 466 000

4. Commenter la structure financiére de cette entreprise. (6 points)

Le fonds de roulement est negatif, cela signifie que le financement permanent n’arrive 3
Inancer qu’une partie de 1 actif immobilisé,

Le BFR est négatif cela signifie que le cycle d’exploitation a dégagé une ressource de
linancement qui servira & couvrir une partie de [’actif immobilisé et de consolider la trésorerie

de Ientreprise. Il s’agit donc d’une structure financiére déséquilibrée nécessitant des mesures
de redressement financieres.

NB : Accepter le commentajre meme si les agregats sont faux. Il faut simplement que le
commentaire du stagiaire correspond aux valeurs qu’il a trouvées
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réciproques) | 6@

I'ableau de répartition des charges indirectes |
Charges

indirectes

Centres auxiliaires Centres principaux

Entretien | Energie Appro. Coupe Raffinage | Distribution
TRP 255 800 7600 11 000 68 400 73 400 57 200 38 200
Entreti_?n =10 000 1 000 1 000 3 000 3 000 2 000
Energie 2 400 - 12 000 600 3 600 4 800 600
TRS 0 0 70 000 80 000 65 000 40 800

10 Dh Tonne de Heure de 100 Dh de

d’achats betterafve MOD 1»fe:nte.s (j_lu.
coupée produit fini
NonbreU 14 000 16 650 3 400

T'ableau des prestations reciproques

Montants

Nature UO

Entretien Energie

TRP 7 600 11 000
Entretien 10 9% X

Energie 20%Y -

Totaux apres prestations reciproques X Y

Donc :
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{ X=76004+027Y
T= 11000+ 01 %

a. Coiits d’ac]

12t des mati

Ieres premiéres. (LF PES)

, Betterave (Zpts) | Jus de cristallisation (2 pts)

Eléments
Q PU M Q PU M

Charges directes
Prix d'achat de Ia matiére 20 > 000 [ 100000 1 000 40 40 000
Charges indirectes
Centle « Appl()VlSlonnement »| 10000 . 50000 | 4000 N 20 000
Coiit d'achat “m 150 000 | 1 00 “

iventaire permanent des matieres premieéres ( - Pt‘)
Bettel ave (2pts)
Libellés Q PU M |Libellés Q PU M
SI 5 6 000 30 000 | Sorties 16 7200 115200
Entrées 20 7 500 150 000 | SF 9 7200 04 800

Jus de cristallisation (2pts)

Libellés Q PU M |Libellés Q PU M

SI 200 48 9600 | Sorties 900 58 52 200

Entrées 1 000 60 60 000 |SF 290 58 16 820
Mali +10 58 580

Q PU M
Charges directes |
Consommation de 3 betterave 16 7200 115 200
MOD 950 12 11 400
Charges indirectes

Symthése 1 (V1) - CORRIGE
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Centre « Coupe »
Dechet (12,5% x 16)

I' Coiit de production

16 5 000 30 000

-2 + 3 400

“ 15000 | 210 000
d. Coiit de production du produit fini. ("; ft‘)
Coiit d

e production du sous-produir « Pulpe )

Colt de production de 1a pulpe (sous-produit) = Prix de vente — Marge bénéficiaire — Frais de
distribution = [(10 000 * 0,1) * 5] -2 900 -100 =2 000 Dh  (2pts)

Coiit de production dy produit fini « Sucre roux » (3 ts

Sucre roux
Q PU

Eléments

Charges directes
Consommation de Cossettes (PD)

Consommation du jus de cristallisation
MOD

Charges indirectes

14
900
050

15 000
58

16

Centre « Raffinage » 050

Encours initial

Encours final

4 = - - = - r= & N ¥ =
LLL. . w B E R e - u & & - = R e LR s & = ol B - " u 4 % ¥ N a P . & Tl B 3 a . By el L T l fid - i =8 F 1 = o d E L B
Wi 1 T L BT T T - -5 I mhmmens 5EEd ms i P el R e LT L™ T T iE +-|:-“||--- umibia - 1,:1-:,-+-.=.-ﬂ-lll d-rul|+i-]-:H::'n.-l.l:*uinql'l-.:--.-:--..  m |‘=._. ..Li'....'-....h.'..:.-;'—...'_”..'...::._,._','.;_ P i ..:'.....-:-..-',q .-_.u.-i--:--.'.;:.-_-.“.'-_"--.-.---rl' o .‘i--.:.-l-r -.'-.-.-ruuu---i- il --"l.--.hi---a- - e sdimri . el Rty Mokl T o LK ey R g skl -
" "TmE aEm oW g 1 . o rimalima.a - ' CHEA B erg = & ERAEE Wb mEY G B ] R o, EET SaEt Emenp e EEa woa gL R T e e, e L L T T e el g iR T S e Wl et o - e W A g e Ty o L 1 e S i s R R S et A Ll e L L e e e i Y et i o R Tl ls Y b o el e ¥ Y Fr b §
" g 1 r 1 L L Eow il DL R ICCH Bl et -t n el a1 i L ERCTL T e St bl B SlLILE TR NP ek e | +.----.-1--.q.- BB emmas b T T e R Rl - il RER) Bl R R i e LR b= ! il LI ' LR T - ill'u'lh|l-' e} = e P i i - F il I S agEy T LTI b e | lim i = da ¥
T 5 -‘. . i BE 1.:-I.-| 5 1-_ - - nm - [T -.----h mrw a4 LR mEEEE R L S e EmEnE ....i. T .....-..-..-....:!-.......-...... AT EEES - - 5 ‘ E meagmmmaaas bee La S B - n r o i .: Bommams . -L::.I.q.—.‘ -'q.:::FT:.:-‘:.:'u--t'-:"-"_'..:r -:-.--. i parat ] Ptk wy L5 '3 s . ¥ I
i . L " it IR S P B A i ] =i rmBr . e ¥ . = = . I ey ma e " “w om TR R .y . s = = - E = . = - LR h T
e | : H ) i Sha 4. P o n 1k L = " " o =~ ha ‘:::: SErawin - ) e T, a e S oy = a1 i il " N Ty 2 . a e mmm ';L-L"::;:_J::;-.‘-i-::._ joo otk Samddaid., .I....".-l-'.:.. Bivopealqa Siiirhe AR E ! g
-rn . ‘. 34 [ Al -.EI wa, : T f i o * -t b L o TP e i mhgE g nie |1 Flarwsmssap @ lm mlyd gl gl amc | oaa L ] g
B 1 s LERE ) na 4w WA ewa e b 1 3 B FERE BRBEAR SRR B 4y 1 LR w8 e e Wy RSkl ome 8 Vomgmaia®t  cnndinn
g ey RERigE pu-gm " = .. =@ iy ---_-..-. 1 L - R amdy s B s Am e adsmmy BN FRR g werEEEE S o L ] R IR T T T I-I-u L - g
' . frmgm iy - - amg - adm - ' = am T il N8 L o S SRS el It gttt 4L et T S o A F T E
b ) s i - - i : - - e P T I T - i = ® - ihian o W e B R E R S e LA L LR T N e i et e L 1
L L B am " #a0d s o, T e e = ’ 5 cEaw reY LA AR | o e m e el T e EE b T3 T b SR AL B i W R X !
- % o Nea, iy I L =1 = ] “ - |: i " =l--| -n AE-n . - = i} =8 |1|--|-- I'lI'rIIll- — M B " - g 5 " [ = . = oo LRt T3 i Bt Eojuwddn W ilor Tnd § fm g g framie admag, e e 0 1 LI - rasas = ariy A - d £
. _— & P E L T Il L] EmAETaam LN oy L ey LT " erm E:adaw » BE R Fdidem s mEE e ow ¥ " P Wy + - - . L " = (XL - L H a ] - . ks I Bime. t=am TEE. cdE e e L B QY N FEEN LSy ey ey e b ke LEL & =l B X LA ] L L] P ardld FomPety
. nE madk @ Eps . T P e ey U R nrtmm iR Wde melemid il ngd s o i i n:.-.q..l:n.n.-....-.-: F==H !!::.....:-:!'.':” .'-'-:1:;;:'-..-..;:?::-'.1:::--.t':.:-:::‘i::-l:.:_.“_-:“-.I_J:: -__:::_:_-:.':__:-_1-”::1::. :::::::::.:.-'H.=__a Fhies e g L LR e L e Tt h T - s e e R R e e e s o g o T L] 1 1 L E LTy - s 1Y
mmaf ma 1 & E L T el LB} FEEn = RWE A E W Br mm o M0 E  5limimb " ) e - B FElma - " E Errapasay " i ma Ll e ra i debmelay oS mm o [ By M L R T R -2 = E [ Rl R P — i S TL LA B mTe ok "= ] - arsEd mw & am [} - —r N v [ -5 - 1 Em - L] L L - N .
LI " . doommt el Cemsgm B SocmFe. wla W e rmd S, ma rEETEEE Y T T #rfe Emi aom x T et el =1 R R-ri g f ER  Hes FABE - ma e b em g Ll e T - B-= muam m ogg =i EEEE e AR Ll R R e e Em v ' ] ' s L u =2, RN o LB . o m-h o E f e &
& ) ETe -y PoreBjipien aun TERE AR, aw o mg e B e " ERanw mE s Lt LT P b e e i btk T T B o il R SRR Rt B e E e iy POTAR A A B cnrg e e EEREEE s s e TERA ERE L e G . Bl T R, i = & = i, EERE - rum wa LT ] g "
} = . '
= - - e -

L Ventes.(’» Qs‘\
(0,5 point par mois)

Total TTC

Janvier

KFevrier

Mars

Avril

"Mai

Juin

Reste

Creances (bilan)

234 000

90 000

144 000

Ventes TTC

Janvier

240 000

34 000

60 000

960 000

Fevrier

420 000

147 000

105 000

Mars

480 000

168 000

120 000

Avril

360 000

126 000

Mai

300 000

Juin

240 000

Synthése 1 (V1) - CORRIGE




2. Achm_s. (3 points)

(0,5 point par mois

Total TTC | Janvier Février | Mars Avril Mai Juin Reste
Dettes (bilan) 180 000 180 000
Achats TTC
Janvier 120 000 48 000 | 72 000
Fevrier 312 000 124 800 | 187 200
Mars 336 000 134400 | 201 600
Avril 240 000 96 000 | 144 000
Mai 180 000 72000 | 108 000
Juin 144 000 57 600 | 86400

Février | Mars Avril Mai Juin Reste
T'VA facturée 40000 [ 70000 | 80000 | 60 V00 | 50000 | 40000
T'VA récupérable / Immo. 20 000 20 000
TVA récupérable (Bilan) 20000 | 30000 '
1T'VA récupérable / Achats 8000 | 32800 | 53600 | 49 600 | 36000 | 42 000
I'VA récupérable / Intéréts 30 30
Crédit de TVA - - - 13630 | 13230 | 29230
TVA due 20 000 |
4, )ecmssements — T Jecaissements. (5 points) (0,5 point par ligne)

| Janvier | Février | Mars Avril Mai Juin
Achats 228 000 | 196 800 | 321 600 | 297 600 | 216 000 | 165 600
Autres charges externes 24000 | 24000 | 24 000 24000 | 24000 | 24 000
Salaires 100 000 | 100 000 | 100 000 100 000 | 100 000 | 100 000
Charges sociales 15000 | 20000 | 20000 20 000 | 20000 | 20000
Acomptes IS + Reliquat d’IS 28 000 15 000
TVA a décaisser 25000 | 20000 | 32000 47200 0 0
Amortissement de ’emprunt 5> 000 5 000
Intéréts sur emprunt 330 330

sSyntheése 1 (V1) - CORRIGE
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(1 point par ligne)

Encaissements. (1.5 points)

120 000

120 000

449 930

0. Trésorerie. (4 points)

(1 point par ligne)

Janvier | Février Mars Avril Mai Juin
Ventes 174 000 | 207 000 417 000 | 342 000 363 000 | 351 000
Subvention d’investissement 300 000 400 000
Augmentation dy capital 100 000 | 200 000 400 000
| Total des encaissements

Synthése 1 (V1) - CORRIGE
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Janvier Février Mars Avril Mai Juin |
Solde de trésorerie Initiale 1 000 000 | 1082 000 1028200 | 1114 270 1247 470 | 1 650 470
Encaissements 474 000 307000 | 617 000 742 000 763 000 351 000
Décaissements 392000 | 360800 | 530930 | 6o 800 | 360000 | 449 930
'




